
Direzione del Consiglio Comunale                                    Commissione Consiliare Ottava
                                                             Politiche per la promozione della legalità e della 

                                                            Sostenibilità urbana, Vita notturna, Smart city,
                                      Decentramento, Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana

VERBALE N. 13

SEDUTA DEL 11 MARZO 2021
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2021  (duemilaventuno),  il  giorno  11  (undici)  del  mese  di  marzo,  la
Commissione  Ottava  è  convocata,  attraverso  la  modalità  telematica,   a  norma di
quanto previsto dalla  Legge n. 27 del 24 aprile 2020,  alle ore 16,00 per trattare il
seguente ordine dei lavori:
•Comunicazione della Presidente;
•Approvazione verbali precedenti sedute;
•Analisi ed espressione del parere della mozione n. 1151/2020 avente per oggetto 
“Che la Municipale si polizia locale e non altro”:Proponenti Dimitrij Palagi, 
Antonella Bundu;
•Analisi ed espressione del parere della mozione 149-21 avente per oggetto “ Per 
sollecitare l’Amministrazione ad introdurre sistemi informatici e telematici aggiornati
per l’accertamento, rilevazione, redazione e trasmissione di sanzioni da parte degli 
agenti della Polizia Municipale. Proponente:  Antonio Montelatici;
•Analisi ed espressione del parere della mozione n.172-21“Per sollecitare 
l’Amministrazione a valutare l’introduzione e l’impiego della bodycam per gli agenti 
della Polizia Municipale. Proponente: Antonio Montelatici;
•Varie ed eventuali.
Alle ore 16,00 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti e
Michela Monaco e i  consiglieri Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16,01 è presente telematicamente  il consigliere Stefano Di Puccio.
Alle ore 16,04 è presente  telematicamente il consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 16,05 è presente telematicamente la consigliera  Mimma Dardano.
Alle ore 16,06 sono presenti telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini,

 
La Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di Teams
manager, accerta la presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Stefano Di Puccio Patrizia Bonanni
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Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

ed apre la seduta  alle ore 16,05.
Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti telematicamente la sig.ra Paola
Sgherri e il sig. Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Sono presenti  inoltre   telematicamente  il  Presidente  del  Consiglio  Luca  Milani, i
consiglieri  Antonio  Montelatici  e  Dmitrij  Palagi  e  il  Comandante  del  Corpo  di  Polizia
Municipale dott. Giacomo Tinella.

La Presidente Innocenti dopo avere ringraziato il personale ringrazia i consiglieri An-
tonio Montelatici e Dmitrij Palagi, il Comandante del Corpo di Polizia Municipale
dott. Giacomo Tinella e ringrazia particolarmente il Presidente del Consiglio Luca
Milani. Dichiara che nella seduta odierna saranno esaminati tre atti delle opposizioni
che affrontano lo stesso tema con un ottica diversa. Comunica che nell’ambito della
sicurezza ha previsto di parlare il prossimo 25 marzo di violenza di genere. Conclude
dichiarando che sono in visione in chat i verbali delle sedute del 25/02/2021 e del
3/03/2021 e che saranno dati per approvati a fine seduta se non ci saranno obiezioni.
Palagi illustra la mozione n. 1151/2020 avente per oggetto “Che la Municipale si po-
lizia locale e non altro”: Proponenti Dimitrij Palagi, Antonella Bundu. Evidenzia che
il Gruppo Consiliare Firenze riparte a Sinistra sostiene la demilitarizzazione del Cor-
po di Polizia Municipale. Ricorda ai presenti i numerosi controlli effettuati dalla Poli-
zia Municipale sull’obbligatorietà dell’utilizzo della mascherina. Conclude dichiaran-
do che il dispongo dell’atto indica chiaramente la volontà del Gruppo Consiliare Fi-
renze riparte a Sinistra.
La Presidente Innocenti chiede al Comandante Tinella di illustrare le funzione della
Polizia Municipale.
Tinella illustra le funzione del Corpo di Polizia Municipale. Evidenzia che le funzioni
della Polizia Municipale sono  molteplici e assegnati tramite apposite Leggi. Inoltre
la Polizia Municipale svolge funzioni di ordine pubblico assieme alle altre polizie
sotto il coordinamento del Prefetto e gli agenti di polizia municipale sonno anche
agenti di polizia giudiziaria. Per il controllo del territorio c’è il Comitato di sicurezza
al quale partecipano tutte le polizie.
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La Presidente Innocenti evidenzia che l’Amministrazione Comunale ha a cuore la Po-
lizia Municipale perché rappresenta la Polizia più vicina ai cittadini.
Cocollini chiede al Comandante quale sia la formazione degli agenti e in cosa differi-
sce la Polizia Municipale dalle altre Polizie.
La Presidente Innocenti evidenzia che l’illustrazione del Comandante è stata esausti-
va ed ha già chiarito questi aspetti.
Tinella chiarisce che la formazione degli agenti della Polizia Municipale di Firenze è
effettuata assieme agli agenti dell’Emilia Romagna e della Liguria in un apposito cen-
tro di formazione. Per quanto riguarda alcuni servizi di pubblica sicurezza la legge
prevede che sia il Prefetto a coordinare le varie polizie.
La Presidente Innocenti ricorda ai commissari che la discussione deve essere in meri-
to all’atto.
Cocollini chiede quali siano le funzioni della Polizia Municipale in merito al presidio
e controllo del territorio.
Tinella elenca le funzioni che la Polizia Municipale svolge in qualità di Polizia Giudi-
ziaria evidenziando che il vigile interviene in coordinamento con la Polizia che ha la
competenza specifica.
Dardano specifica che la Polizia Municipale ha funzioni anche di Polizia Giudiziaria.
De Blasi chiede se ci sono formazioni specifiche per quei vigili che operano nel setto-
re dell’edilizia.
Tinella chiarisce che tutti gli agenti hanno un formazione di base omogenea inerente
tutte le funzioni. Per alcuni settori è prevista una formazione specifica alta come ad
esempio per le materie ambientali
Palagi  dichiara  che  dal  punto  di  vista  tecnico  non  ci  sonno  mai  state  violazioni
nell’uso delle funzione del Corpo di Polizia Municipale. Ritiene tuttavia che ne corso
degli anni la Polizia Municipale sia stata snaturata dalle sue funzioni originarie per
svolgere funzioni di repressione come ad esempio il controllo e la repressione degli
assembramenti in questo periodo di pandemia.
La  Presidente  Innocenti  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  procede  con
l’appello per l’espressione del voto in merito alla mozione n.1151/2020 avente per
oggetto “Che la Municipale si polizia locale e non altro”: Proponenti Dimitrij Palagi,
Antonella Bundu.
Sono presenti le e i consiglieri mpore più coinvolta in operazioni di  
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
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Componente Andrea Asciuti
Componente Stefano Di Puccio Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Il risultato della votazione è il seguente: Parere contrario. Contrari 9 (nove) (Alessan-
dra Innocenti, Michela Monaco, Andrea Asciuti, Emanuele Cocollini, Mimma Dardano,
Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Renzo Pampaloni, Massimo Piccioli).
La Presidente Innocenti dopo avere proclamato il risultato della votazione passa la
parola al consigliere Montelatici per l’illustrazione della mozione 149-21 avente per
oggetto “ Per sollecitare l’Amministrazione ad introdurre sistemi informatici e tele-
matici aggiornati per l’accertamento, rilevazione, redazione e trasmissione di sanzioni
da parte degli agenti della Polizia Municipale. Proponente:  Antonio Montelatici.
Montelatici illustra la mozione 149-21 avente per oggetto “ Per sollecitare l’Ammini-
strazione ad introdurre sistemi informatici e telematici aggiornati per l’accertamento,
rilevazione, redazione e trasmissione di sanzioni da parte degli agenti della Polizia
Municipale. Proponente:  Antonio Montelatici. Evidenzia le caratteristiche dei nuovi
dispositivi sottolineando che sono stati adottati da molte Amministrazioni.
Tinella comunica che sonno in distribuzione dei nuovi smartphone che hanno queste
funzioni. Illustra inoltre le funzioni e le caratteristiche di questi nuovi device e l’orga-
nizzazione della Control Room alla Leopolda.
Cocollini ritiene che l’atto sia condiviso anche dal Comandante.
La Presidente Innocenti ritiene che l’atto sia superato perché l’Amministrazione sta
provvedendo alla fornitura di questi device.
Pampaloni concorda con la Presidente Innocenti.
Piccioli concorda con la Presidente Innocenti e ringrazia il consigliere Montelatici per
l’attenzione che ripone sul Corpo di polizia Municipale.
La  Presidente  Innocenti  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  procede  con
l’appello per l’espressione del voto in merito alla mozione n.149-21 avente per ogget-
to “ Per sollecitare l’Amministrazione ad introdurre sistemi informatici e telematici
aggiornati  per l’accertamento, rilevazione, redazione e trasmissione di sanzioni da
parte degli agenti della Polizia Municipale. Proponente:  Antonio Montelatici.
Sono presenti le e i consiglieri: 
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Stefano Di Puccio Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Il risultato della votazione è il seguente: Parere contrario. Contrari 6 (sei) (Alessandra
Innocenti, Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Renzo Pampaloni,
Massimo Piccioli). Favorevoli 2 (due)  (Andrea Asciuti, Emanuele Cocollini),
La Presidente Innocenti dopo avere proclamato il risultato della votazione passa la paro-
la al consigliere Montelatici per l’illustrazione della mozione n.172/2021“Per sollecitare
l’Amministrazione a valutare l’introduzione e l’impiego della bodycam per gli agenti
della Polizia Municipale. Proponente: Antonio Montelatici;
Montelatici illustra la n.172/2021“Per sollecitare l’Amministrazione a valutare l’introdu-
zione e l’impiego della bodycam per gli agenti della Polizia Municipale. Proponente:
Antonio Montelatici evidenziando che la bodycam è uno strumento di garanzia sia per i
cittadini che per gli agenti. Aggiunge inoltre che già molti Comuni come Milano, Geno-
va e Parma lo hanno acquistato. Conclude dichiarando di confidare in un voto favorevo-
le.
La Presidente Innocenti evidenzia che il consigliere Bussolin Capogruppo dello stesso
Gruppo del consigliere Montelatici aveva già presentato un atto simile che aveva poi riti-
rato durante la discussione in Commissione.
Tinella dichiara che l’Amministrazione ha già in dotazione questi apparecchi. Tuttavia
l’uso di queste attrezzature presenta delle criticità per cui è opportuno usarli solo in de-
terminate circostanze.
Dardano ritiene  che  sia  già  stato  sufficientemente  approfondito  questo  argomento  la
scorsa volta con il consigliere Bussolin. Ritiene che non sia opportuno ripresentare gli
stessi atti.
Cocollini ritiene che nonostante le criticità evidenziate dal Comandante Tinella sarebbe
opportuno che anche il Comune di Firenze i dotasse di tale strumenti come hanno fatto
altri Comuni. Inoltre ritiene che essendo meritevole l’intento dell’atto concorda con il
consigliere Montelatici nel ripresentare l’atto.
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Piccioli ritiene che la discussione su questo atto sia stata esaustiva e quindi ribadisce la
sua contrarietà.
De Blasi concorda con la Presidente Innocenti e dichiara la sua contrarietà all’atto.
La  Presidente  Innocenti  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  procede  con
l’appello per l’espressione del voto in merito alla mozione n.172/2021“Per sollecitare
l’Amministrazione a valutare l’introduzione e l’impiego della bodycam per gli agenti
della Polizia Municipale. Proponente: Antonio Montelatici evidenziando che la bodycam
è uno strumento di garanzia sia per i cittadini che per gli agenti.
Sono presenti le e i consiglieri: 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Stefano Di Puccio Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Il risultato della votazione è il seguente: Parere contrario. Parere contrario.
Contrari 5 (cinque) (Alessandra Innocenti, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Renzo
Pampaloni, Massimo Piccioli).
Favorevoli 3 (tre)  (Michela Monaco, Andrea Asciuti, Emanuele Cocollini)
La Presidente Innocenti dopo avere proclamato il risultato della votazione chiede ai
presenti  se  hanno  preso  visione  dei  verbali  delle  sedute  del  25/02/2021  e  del
3/03/2021 e se hanno  obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
La  Presidente  Innocenti  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del  25/02/2021  e  del
3/03/2021 sono approvati da tutti i presenti e dopo avere salutato e ringraziato il Co-
mandante Tinella, i consiglieri Montelatici e Palagi ed il personale dichiara chiusa la
seduta alle ore 17,45

.
Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Stefano Di Puccio Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta 18/03/2021.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                        E-mail commissione.8i@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/


	VERBALE N. 13

